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Ez a szolgdlati konyv elsésorban oazoknak a
légvédelmi tiizér - egységeknek és alegységeknek
szemelyi dallomanya részére kesziilt, ahol ilyen
tajolé” rendszeresitve van.

A tdjolé kezelésével foglalkozé személyi dilo-

many, a szolgdlati konyvben foglaltakat és a ré-

szére elbirt javitdsokra . vonatkozé részeket alap-

jaiban ismerje.
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I. FEJEZET

ALTALANOS TUDNIVALOK

1. A TAJOLOMUSZER RENDELTETESE

A periszkopos tiizérségi tajolomuszer az lteg es az osztaly
tizvezetés fontos miszere. A tiajolomuszer a téjoloiranyok, viz-
szintes és fiiggbleges terepsziogek bemérésére, valamint kiilon
e célra késziilt mér6léc segitségével a tavolsdgok bemérésére is
alkalmas. ' é

A per.isz“}i{épos tlzérsegi tajolomuszert a figyeléponton, . a
tiizeldallasban a szilkséges bemérések elvégzésére, valamint a
csapatok harcrendjeinek bemeéresere hasznaljuk a terepvazlatok
elkészitésénél. ; |
A tajolomiszer segitségével az aldbbi feladatok oldhatok
meg: /

a) A figyeléponton:

— az alapirdany meghatarozasa;

— az alapirany ¢és a célok kozotti vi
rése és a terepszogek meghatarozasa;
' a célok tajoloirdnyanak bemeérése;

__ az lteg vezérlovege iranyanak meghatarozasa; |

__ a robbanépontok eltérésének és magassdgénak beme-
rése; i

— a célok megfigyelése.

b) A tuzeléallasban:

— az alapirdny kituzese; : :

_ a vezérloveg iranyanak megaddsa a tajoloirany alapjan;
— az lteg arcvonaldnak Kkitlzese; e Sk
__ a legkisebb atlghetéség szogének bemerése.

zszintes szogek bemé-

Arniikor a tajolémtiszerrel méréseket veégzink, a - vizszintes
és fiiggdleges szogeket, valamint a- tajoléiranyokat egy Vvonas
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pontossaggal olvassuk le. A miszer magnestivel torténé tajo-
lasanak pontossagat két vonason beliil levé kozepes hiba jel-
lemzi.* Az esetleges véletlen hiba emellett elérheti 0—03 08z~
tasérteket.

Ha a tajolomiuszerhez a pemszkopot hasznaljuk akkor a
célok figyelését fedezékbdl is végre lehet hajtani.

A periszkOpos tuzérségi tajolomuszer szalkeresztje meg-
vilagithato, igy a muszer éjszaka is hasznalhate.

2. A TAJOLOMUSZER FOBB ADATAI

Optikai adatok

Nagyitasa ..... \ o0 X
Létomezem (pemszkop nelkul €s pemsz— |

koppal) s S N 0= 8a (BT Al pdky e

- ~ mértékben kife-

jezve 87 m
_ 1000 m tavolsagra.

A belépbpupilla atmérdje . ............. 22 mm
A Kkilépopupilla atmérsje ... .. AT 2,8 mm
A kilépopupilla tavolsaga az okulsr utolsé

lencséjétél .., . ... B R el b e 12,5 mm

A Periszikkopikiissaga, i 8w e 350 mm
. Szogmérési hatarok: .
—wizszintes sikban ... g il L .. 60—00 (360°)
— fliggoleges sikban ........... D e +3—00 (+13°)
A szallemez osztasértéke . ..... i S 0—50
A szogméro és a tajoloirdnyméro fdbeosz-
taskorong osztasértéke ............ L. 1—00 |
A szOgmérd és a tajoloéiranymérs albeosz-
tasdob osztasertéke . .o 0 sl 0—01
Magasségi f6beosztasdob osztasértéke .... 1—00
A magassagi albeosztasdob osztasértéke .. 0—01
A gombszintezd osztasértéke ... ......... 0—02

- *®:-Kozepes hibanak nevezzuk az abszolut értekben novekvs hibak
kompértékét : s

4



oD s T A L e S A D

A taveso szallemezén a tavmerd osztis-
jelek osztasérteke 2 m-es merdlécekhez
‘valok, ahol

50—100 m osztaskoz értéke . ......... 2 m
100—150' m osztaskodz értéke . ......... D m
150—200 m osztaskoz értéke .......... 10 m
200—300 m osztaskoz értéke . ......... 20 m
300—400 m osztaskoz értéke . ......... 50 m
Saly adatok
A tajelomuszer o Sl E SR W b
A PERISZREOD. s e Fn A 0,6 kg
A tajolomtiszer ‘a tartozekokkal egyutt
fokBani v sl iniia iy s SR s ] 4.1 kg
Azsallvany (harom 18bu). iod i o s 3id TRd e
A vilagité6 berendezés ......... R 1.5 kg

A periszkop tokban . .. .. .-,::-'”-:’:ﬁ"" dane s e G Re
A teljes tajolomtszer készlet sulya ...... 10,7 kg

g

2 Léfe/9s.



II. | FEJEZET

A TAJOLOMUSZER ISMERTETESE

Rl 1. TELJESSEGE

. A periszkopos tlizérségi tajolomiiszer készletébe a kov
kez6k tartoznak: il
' Tajolémiiszer

Periszkop - ,

Allvany (harom labu)

=Miszertok o o

. Periszképtok |

Vilagité berendezés

Filiggbsuly, tokban |
Csavarhuzo készlet (4 mm-es és 1,8 mm-es)
Paramentesité patron, tartalék

Kules a paramentesit6hoz

Tartalék csavarok (@ tokzsebben) Yook o
SzK 23X4 mm-es hernyé . ...... ISR b 10
SzK 2,6X3 mm-es herny6 .......... e e
12. Tartalék égék 2,5 V 0,14 A. S o
13. Flanel torléruha

14. Miszer leiras

15. Mdszer t6rzskényv

B =t

L

-

= “

Megjegyzés: A 7T-es, 8-as, 9-es, 10-es, 11-es, 13-as, l4-es és 9-
tartozékokat a muiszertokba, a 12-est pedig a vilagité berendezéssel egy
‘kell elhelyezni. A periszképok és az allvanyok barmelyik téjolomuisz
~hez hasznilhaték. Ezek szédmozasai nincsenek kapcsolatban a tajol

iszerrel,
6.



1. 4bra. Tdjolomiiszer (felerdsitett periszkdppal):

1 — gombesuklé; 6 — tajolécsavar; 9 — tajoldirdnymérd fObeosztas-

korong; 10 — szogmérd fébeosztaskorong; 12 — magnestiihaz; 17 — oldal-

orsé kikapcsoléemels; 20 — tajoléiranymérd albeosztasdob; 22 — SZOg~

méré albeosztiasdob; 37 — magassagi albeosztasdob; 39 — dobozszintezd;
| : 47 — wszoritGesavar. - -
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2. abra. A tajulomusze:r és a taveso kewsztmetszete

1 — gOmbesuklo; 2 — allotengely; 3 — csigakerék; 4 — tagﬂlu
5 — tajolémfiszerhaz; 6 — tajoléesavar; 7 — kikapesoléemeld; ';E: :
csigakerekes hengeres mszertest; 9 — tajoléiranymérd fébeosztaske
rong; 10 — szogméro febensztaskomng, 11 — szogmeéros fobeasztaskmrﬂ
rogzito; 12 — magnestihizfedél; 13 — mégnestu rogzitéesavar; 14 - —
oldalorsé; 17 — oldalorsé kikapesoléemels; 19 ~oldaliranyz6 fm ga ;
gomb; 20 — <tajoléiranymérs albeosztdsdob; 21 — rogzit6esavar; 22 —
szogmérs albeosztasdob; 25 — biztositékar; 26 — objektivlencsék; 27 —
forditoprizmak; 28 — széllemez; 29 — okularlencsék; 30 — objekt
foglalat; 31 — objektiv fed6es6; gpl prizmaleszorit6 lemezrugnk 33
dmptergyuru 34 — okularesé; 35 — magassaglrényzo forgatogomb; 36 —
magasség1 csigakerék; 37 — magassagi albeosztisdob: 38 — magass
fobeosztésdob 39 — dobozszintez6; 40 — rogzitGesavar.
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2. A TAJOLOMUSZER LEIRASA

A tajolomuszer (1. és 2. 4bra) a kovetkezs £6 részekbél 4ll:
— allotengely; |

. miszertest; | | :
— muszer felsOrész a tavesovel.

A (2) dllotengely a tajolomiiszer alapja, erre van a miszer
asszes szerkezete felszerelve. Az allétengely alsé részére az (1)
«gombcsuklo van erositve. A gombcsukloval rogzithetjiik a ta-
jolomus:zert az allvany gombesuklofészekbe. sl

Az allétengely megvastagﬂott részében van a (3) ’csiga-
kerék.

A tajolomuszertesten helyezkednek el azok a reszek ame-
'f-:_':ly‘eket munka kozben a magneses északi iranyba kell betdjolni.

B Az (9) tajolomiiszerhdz a (2) -4llétengelyre van részerelve
i.es a (4) tajoloors6 segitségével kapcsolodik a. (3) csigakerékhez.

. Ha a (6) tajolocsavart forgatjuk, akkor a tajoloorsé az allo-
tengely csigakerekén tovabb goérdiil és a tajolomiiszertest las-
san elfordul. Ha a (7) kikapesold emel6t lenyomjuk a (4) tajolo-
~ ors6 kikapesolodik a (3) csigakerékb6l és a ia]c}lomuszertest'
= _'szabadon barmilyen szogértékkel elfordithaté.

| A miuszertesten foglal helyet a (8) cs1gakerekes henger- °
 alaku miszertest, mely csotengellyel illeszkedik a muszer allo-'
'-"'tengelyere | J

- Csigakerekes hengeralakui miiszertest alsérészén a (9) tajolo—
lranymero fobeosztaskorong . (fels6 beosztas) rogzitve, a (10)
- szogmeérd fébeosztaskorong '(alsé beosztas) pedig szabadon van
felhelyezve. A szogmér6 fobeosztaskorong elfordulasat a (11)
 P0gzit6 akadalyozza meg.

- A tajoloirdnyméré és a szogmérd fobeosztaskorongon’ 60
'.=jbeosztas van. Egy osztaskoz értéke 1—00. A péaros beosztisok
szdmozva vannak. A tajoléiranymérs fébeosztaskorongon a be-
08ztas az oOramutaté jardsaval megegyezd 1ranyban novekszik,
& s76gmérd fébeosztaskorongon pedig ellenkezé irdnyu. A ko-

- rongok osztasértékei a tajolomiiszer felsérészére felerdsitett
- mutaté segitségével olvashatok le. ;

A ta]c:lmranymero [6beosztaskorong leolvaso jele ,;B” Dbe-

._ tivel, a sz5gmérs fobemztéskor&ng leolvasé jele ,,Y” betuvel
-'-Z]Van ]elolve

A szogmero fébeosztaskorongon pontok jelzik a szogek
fmnus;? erteke-lt < : - e

&
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6. abra. Szallemez:

a — Sz0gmeérs Gsztésjel b — vizszintes tavolsag osztasjel; ¢ —
' leger:; tavﬂlsag DsztéS}el g

gakerekbol és a hozzakapcsoloédo (37) magassagl albeoszta&é
_bal ellatott csigaorsobol all.

A tavesével mért magassagi szogeket a tavesoé ]Obb old
_tarto;jara erdsitett (38) magassagi fébeosztasdobon és a (37_)‘_
gassagi albeosztdsdobon olvassuk le. A magassigi f6beosztasd
bon az osztasvonalak kozotti tédvolsdg 1—00 vondst ]elen_
osztésvonaltol felfelé és lefelé 3—3 osztasvonal van.

A magassagi orsén levé (37) albeosztasdob 100 reszrr Ve
beosztva. Egy _osztask ozzértéke [}—-01 vonas. Az osztasve
— 0—-—-10 Vﬁnasonken’ﬁ —‘1—- két szam St:-rral vannak megsza’f

-dobon pims es fekete szamok 1lletve osztasvonalak v'
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‘piros szind osztasvonalak a pozitiv terepszogek, a fekete
ok pedig a negativ terepszogek' leolvasasara szolgalnak.
A (39) dobozszintez6, amely a szintez6testb6l €s a szesz-
1 toltott szintez6iivegb6l (libelldbol) all, a téjolomUszer be-
ntezésére szolgal. _ | TR
A szintezébiiveg tetején, a kozépen két centrikus kort tala-
A korok atméréje 3 illetve 7 mm, és a szintez6 bubore-.
kozépre valo ponios beallitasara szolgalnak.

A tajolomuszer miikodését a 3. abran levé kinematikal
lat &brazolja. _

paramentesité (7. &bra) a tavesében levé nedvesseget szivja
joiba. A paramentesitébe KSzM jeli kék szind ‘szilikagel

vesség-szivo anyag) van. O e
[a a paramentesit§ figyelotivegén keresztil azt vesszuk
‘hogy a szilikagél szine halvany rozsaszinre, vagy piszkos -
re valtozott, akkor a paramentesitét a TASzT felszereles-
cseréljiilk ki. A nedvességgel telitédott szilikagélt pedig
300 C° hoémérsékleten izzitva ujitsuk fel, hogy vissza-
pja az eredeti kék szint. Az izzitas ideje ket ora.’

" Ontsiik a paramentesit6bdl a szilikagélt tiszia fémedénybe,
agy egy fémlapra. | : | -

. A femlapot helyezzik elekiromos fézblapra, petroleum
re, szabad tizre stb. ! .

Jzzitaskor tlgyeljunk arra, hogy a szilikagél kozvetlenul
érintkezzék a langokkal. Ha az izzitads 300 C° feletti homér-
gleten torténik, akkor a szilikagél nedvszivé tulajdonsaga
- A hevitési héfok gyakorlatilag ugy is megallapithato, hogy
z6lapra vizet cseppentiink, és ha a vizcseppek sisteregve
6kat képeznek és lassan elparolognak, akkor a fézélapon
) edény hémérséklete 200—300 C° kozott van. '

,:'} ;

L
7. dbra. Pdramentesité

. 15



Ll 132113111; meg a szarnyas szorltocsavarokat -'t _..’lu,

ma]d csatol;uk be a 1’*0g21toszljat |
4. Csomagoljuk el a vildgitoberendezést a kotfetk?e?

__ forditsuk el a (74) forgatﬂcsavart és ve%‘yuk *k
Gltoberendezest |

lampat; . :
e nyomguk be a (69) szallemez megvllaglto lam

t6jét, vegyik le a lampat a tajolomiiszerrél és helyezz_":
akkumuléatortaskaba;

- — vegyuk le a (68) csatlakozodugaszt helyezzuk
Laba és csatoljuk le a taska fedelét, a akkumulat@x d

csatlakozodjat zarjuk le & kupakkal.

i

4. A TAJOLOMUSZER ELLENORZESE

A tajolomuszex pontos miikodésének blztosmasa‘f’"ce
a muszert 1dékozonként meg kell vizsgalni a hibak fel__ T
és elharitasa céljabol. e
Az ellentrzest az alabbi esetekben végezzik:
a) Gyakorlatra, 15vészetre Vale kivonulas el6tt ag
és 6. pontok szerint.
b) Id6szakonként, havonta egyszer-kétszer, val
nyari gyakorlatok el6tt a felsorolt Osszes pontok szermf;
Az ellen6rzéshez a tajolomuszert fel kell. alhtam
Az ellenérzés a kovetkez6kbél all -

Sl magnestu erzekenysegenek egylforma beallittias' nak
és klegyensulyumttsaganak ellenorzése |

Az ellendrzéshez a kovetkezéket kell elvégezni:
— szintezzliik be a tajolomuszert; |
e engedjik fel a magnesti rogziteset; |
— a magnestihoz acél zsebkéssel, csavarhuzoval st
litsiink &s mozditsuk ki egyensulyi allapotabol
- Ha a magnesti hibatlan: D
— a th gyorsan és egyenletesen cs:mllapﬂdo 1engef el
szatér eredeti helyzetebe -
— a tu északi vége mindig egy és ugyanazon h
meg a magnestiihaz egyezteto;]ehez viszonyitva;
— a magnestld végei az egyeztetdjelek sikjatol -+
nél jobban nem térhetnek ki. -
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t az ellendrzési muveletet 1egalébb haromszor kell meg-
ételni, ha 2 fent leirt feltételekben csak egy hiba is wvan,
or a tajolomiszert at kell adm javitas celgabol Jjavito-

vnek

2. Az oldal és ma_g:asség‘i csavarszerkezetek |
hol‘tjﬁtékﬁnak ellenorzése

. (Vizszintes és fiiggéleges sikban)

Az oldalirdnyz6 forgatégomb holtjatékanak megallap1tasa—
hOZ. yalasszunk ki egy legalabb 1000 m-nyire levé éles kor-
ronalakkal hatarolt tavoli tereptérgyat.

Az oldaliranyzo forgatégombot EQ},’II‘&HYb&I‘I elforgatva al~
suk a szalkeresztet egy tereptargyra és olvassuk le az értéket
Jolomanymem f6- és albeosztaskorongon. Ezutdn  ugyan-
sben az iranyban csavarjuk tovébb az oldalirdnyzé forgato-
ibot gy, hogy a szélkereszt mozduljon el a céelpontrol. Majd
enkez6 iranyba forgatva az oldaliranyzo forgatogombot a
lkeresztet mozditsuk el és az ellenkez§ iranybodl vigyik ra a
lpontra, majd ismét olvassuk le az erteket a ta}olmranymero
- 65 albeosztaskorongon .

A két leolvasas ertekenek kulonbsege adja a h01t3 atélk
ysagat.

Az oldallranyzo forgatogomb holtjatékanak - ellenorzeset
10—00 vonasonként korben az egész beosztison végezzik el.
A holtjaték megengedett legnagyobb értéke:

- — Uj tajolomiszereknél: 0—01;

— hasznilt tijolémfiszereknél: 0—02;

A holtjaték befolyasanak csokkentése cel]abol a tavcsovel
1ranyzaf;t mindig egyirdnyban végezzik. '

-

3. A dobozszintezo Beél]itéisﬁnak_ elienﬁrzésfe

Az ellendrzést a kovetkez6 moédon .végezziik: a tajolomu-
er fels6 részét — az oldalorsokikapcsold emeld segitségével —
rditsuk el egy negyed korrel (15—00) és figyeljiik meg, hogy
borek az ellen6rzd koron beliill marad-e. Ezutan ismét for-
SUR el egy negyed korrel a miszer fels¢ részét és ismet
lenérizziik a szintez6 buborékanak allasat. |

Ha a buborék nem mozdul ki a szintezd tivegén levé kiilsé
0l, akkor a szintezé beallitdsat helyesnek tekinthetjiik. El-
ez_o esetben a szintezési hiba kijavitasa céljabol a miszert
k at a javitémiihelynek.




o
M

4. A periszkép ellendrzése

. A tavesére felhelyezett hibatlan periszkép nem valtoztat—
hatja meg észrevehetéen az iranyzévonal iranyat. o

Az irényzévonal eltérés ellenbrzésénél és mérésénél a ko-
vetkez6 miveleteket végezziik el:

— a tavesovet periszkop nélkiil irdnyozzuk ra egy 1000
m-nél tavolabb es6é tereptargyra;

— a periszkopot fliggblegesen helyezziik fel a tavesére.

Ha a periszkép hibatlan, a célpont képe nem mozdul el a
szalkeresztr6l. Ha a célpont képe elmozdul, akkor a szalkereszt,
vagy az iranyzoszerkezet segitségével mérjik meg az elmoz-
dulds nagysagat és iranyat. -

Ennél az ellendrzésnél a megengedett legnagyobb eltérés
oldal és magassagi irdnyban +0—02 lehet. Ha.az eltérés ennel
nagyobb, a tajolémiiszert javitémiihelybe kell kiildeni.

3. A nullahely ellendrzése '

Nullahelynek (NH) nevezziik a  vizszintes iranyvzovonalu L
tavesénél a magassagi albeosztasdobon kapott ertéket. Hibatlan =
tajolomiszeren a nullahely érték 0—00-val egyenlé. o

A nullahely (NH) ellen6rzését az aldbbi médon végezziik:

— é&llitsunk fel a tajolomuszert6l mintegy 50—100 m-re
2gy iranyzolécet és ezen jeloljik meg, milyen magassagban van
a foldt6l a tavesé objektiv: - '

— Iranyozzuk be a szélkeresztet az irdnylécen levé jelre,
es a magassagi f6- és albeosztdsdobon olvassuk le az A, ma-
sassagi szoget; | e i

— a tajolomiszer és az iranyléc helyét cseréljiik fel és
ezutan ismet jel6ljik meg az iranylécen a tavess objektiv ma-
gassagat a foldtdl; | |

— a taves6 szalkeresztjét irdnyozzuk be a masodik jelre
€és ismet olvassuk le az A, magassigi szogértéket:
~ — szémitsuk ki a nullahelyet (NH) a koévetkezé képlet
2lapjén: e

~

A+ A4
NH--— =

=

Az Ay és A, értéket a képletben a megfelels cléjelekkel
kell behelyettesiteni. _
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Ha a szamitds eredménye szerint az NH nem egyenlé nul-
laval, akkor vegyiik figyelembe a tovabbi munkanal ezt az
eltérest, vagy pedig javitsuk ki a hibat. :

Ha az eltérést a mérésnél figyelembe vessziik, akkor je-
gyezzik meg a kovetkezd szabalyt: ,, A pozitiv el6jeld hibat a
terepszogbol vonjuk ki, a negativ elGjeliit pedig adjuk hozza.’

A nullahely eltérés kijavitasanal — ‘anélkiil, hogy a miszer
beallitasat megvaltoztatnank — a kovetkezd modon jarunk el:
— allitsuk be a magassigi albeosztasdobon a kiszamitott
NH-t; ' ‘ _

— csavarhuzoval® lazitsuk meg a (37) magassagi elbeosz-
tasdob hérom rogzitécsavarjat (2. dbra) és az albeosztasdobot
forditsuk €l ugy, hogy a 0 beosztds a leolvasojelhez keriiljon,
majd utana ismét huzzuk meg a régzitécsavarokat:

— ellendrizziik a tajolomiszer szintezését és'a tavesé szal-
keresztjét ismét allitsuk be a jelre; az ekkor kapott leolvasési
erték az el6z6hoz képest az eszkozolt javitas értékével valtoz-
hat meg. | ' . _ |

- Kijavitas utan eléfordulhat, hogy ha a (37) magassagi al-
beosztdsdob 0-ra van allitva, a (38) magassiag {6beosztisdob 0
osztasjele nem egyezik a leolvasojelével. Ekkor lazitsuk meg a
fébeosztéasdob rogzitéesavarjait, allitsuk be a f6beosztasdobot és
ujbol huzzuk meg a rogzitSesavarokat.

6. Az osztaly (iiteg) tajolomiiszereinek egyeztetése

A kiilonbozé tarolasi és kezelési viszonyok kozott levé mii-
szerek még ugyanarrél az Aallaspontrdl is kiilonbézé leolvasasi
eredmenyeket adnak egy és ugyanazon célra. Ezért valasszunk
az osztalynal (utegnél) egy miszert ellen6rzé miszernek, ennek
az ertekeit helyesnek vessziik és ehhez viszonyitva hatarozzuk
meg a tobbi muiszer értékeinek eltérését. |

Az értekek: eltérését a kovetkez6 moédon kell meghatarozni.

Allitsuk fel az ellenérzé t4jolomiszert, szintezziik be, a
magnestli segitsegével tajoljuk be és irdnyozzuk ra egy kiva-
lasztott célpontra, majd olvassuk le az értéket a tajoléirany-
mer6 fobeosztaskorongon és albeosztidsdobon. Vegyiik le az el-
len6rz6 tajolomiszert az . allvanyrél és az allvany helyzetének
megvaltoztatasa neélkul tegyiik fel ra az osztaly (liteg) t&bbi
tajolomiszerét, amelyeket szintén szintezziink be, téjoljuk be
¢s mérjilik- az adott célpontot. -

.. ¥ Csak Kkiilon e célra késziilt vagy hasonlé méretd csavarhtGzét
hasznaljunk, nehogy megseriiljenek a csavarok hasitékai.
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Az egyeztetett ta;olomuszereknek az ellen6rzé = tajolémi-
szerhez viszonyitott leolvasasi kulonbsége lesz az egyeztetett
tajolomuszerek hibdja, amelyet tekintetbe kell venniink, ha az
osztaly (liteg) keretében dolgozunk a miiszerekkel, vagy az el—
térést a kovetkezdképpen kell kijavitani:

a) Lazitsuk meg a hiarom db (21) rogzm}-csavart (4. abra)
‘a (20) tajoléiranymérs albeosztasdobon és forditsuk el annyira,
‘hogy a leolvasas értéke egyezzen az ellenérzd tajolomiszer érté-
kével, Ugyeljunk arra, hogy a szallemez szalkeresztje ne moz-
duljon €l a kijelolt celpontrol i

- b) Csavarjuk be a (21) rogzitScsavarokat.

c) Forgassuk el a tajoléirdnymérs albeosztasdobot az ora-
mutaté jarasaval megegyezd irdnyba mindaddig, amig a 0 osz-
tasjel meg nem egyezik a leolvasasi jellel. Ezutédn vizsgaljuk
meg B 1e01vaso3e1 allésat, amelynek egyeznie kell a tdjoloirany-
merd fobeosztask{}rongon levé nagy ellen6rz6 osztasjellel. Ha
eltérést észleliink, akkor a kovetkezb6képpen javitsuk ki:

a) Lazitsuk meg a harom db rogzitécsavart a téjaléirany—
merod Iobeosztaskorongon, fardltsuk el a korongot és a csava-
rokat huzzuk meg ismét.

b) Ellen6rizziik a miuszer betdjolasat és ismét Dlvassuk le
az értéket. - '

Megjegyzés: Tekintettel arra, hogy a magnestiik erds befolyast
gyakorolnak egymasra, ily modon az 6sszes miiszert — az ellenérzendd
miszer kivételével — tavolabb kell elhelyezni.

5. A MAGNESTU HELYESBITESENEK MEGHATAROZASA

Ha a tajolomuszerrel irdnyszoget* mériink ismerniink kell
a magnestlii helyesbitését az adott terepponton.

A magnestlii elhajlasanak helyesbltese a GAUSS—KRU-
GER-féle hal6zat fliggbleges vonalai és a méagneses eszakl 1rar1y
altal bezért szog.

A helyesbitést olyan beazabalyozopontrol hatarozzuk meg,

am-elyrol jol lathaté két-harom vonatkozasi pont. A valasztott

vonatkozasi pontok iranyszogeit ismerni kell. A miiszerek be-
szabalyozasi miveleteit legfeljebb két 6ran beliil be kell fejezni.

s Irany::.zogneh nevezzuk azt a szoget, amelyet a térképen a fiiggs-
leges - halézat és az adott pontbol éramutatéd jarasaval megegyezd irany-
ban kiszamitott vonatkozasi pont kozdtti irany zar be. ¢

30




A terkép aljan torténd bemérésnél a beszabalyozé pontokat
€s a vonatkozasi pontokat a térkép olyan pontjai koziil valaszi-
Juk ki, amelyeknél a beszabalyozé pont a vonatkozisi ponttol
legalabb 6 cm-nyire van a térképen mérve. A vonatkozasi pon-
tok iranyszogét a térképrsl hirmérd segitségével mérfik le.

Pontos bemérés esetén vonatkozasi pontokként és beszaba-
lyozé pontként az alapponthalézat pentjai szolgdlnak. Ez eset-
ven az irdnyszogeket a kivalasztott pontok 6sszrendez6ibsl kell
kiszamitani. - T

A magnestiik helyesbitésének meghatarozasinal a kovet-
xez0 eljaréds sziikséges:

— allitsuk fel a beszabalyozandd tdjolémiiszert a besza-
balyozé pontra ugy, hogy fliggbleges tengelye a covekkel meg-
jelolt pont felé keriljon; AR '

— a magnestli segitségével tijoljuk be a tajolémiiszert és
minden pontra legaldbb hdaromszor hatdrozzuk meg a tajold
iranyt oly modon, hogy a tajoléirdanymérs fébeosztaskorongon
es albeosztasdobon le tudjuk olvasni az értéket. Minden merés

utan mozditsuk el a mfiszer tajolasat:

— a kiszdmitott tdjoldiranyokbol vonjuk ki a megtelels
iranyszogeket és a kapott kiilonbségek szamtani kozépértékét
veve hatarozzuk meg a magnesti helyesbitését; _

— a kiszamitott t4joloiranyokbél vonjuk ki a megfeleld
iranyszogeket. A kapott kulénbségek szamtani kozépértékének
kiszamitasa utdn hatarozzuk meg a tSbbi tajolémiiszer mag-
nesti helyesbitését is. : _

Példa: Az irédnyszogek: az 1. sz. pontra: 869, a 2. sz
pontra: 14—37, a 3. sz. pontra: 20—21. - |

Az ellenérzésnél ezekre a pontokra a kovetkezs tajoldira-
nyokat hatarozzuk meg:

| A pontok szadma

Mérések | — _ 4
: 1. 2. 1 - 3.
| _ T
1 V8236 - T 05 19 — 88
> 884 | ddi0g 1D 0
3 B0 1l py I g gy
4 {838 14-04 | 1988
A tajoloéiranyok szamtani. g b | |
kozépértéke ' L e a8 3y 04 19 — 86

o
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Allapitsuk meg a Kkiilonbséget a tagolon 4nyok és a meg-
felelé iranyszogek kozott:

az 175z ponfan: 837 869 — -0 37
a 2. sz. ponton: 14—04—14—37 = —0—33.
a 3. sz. ponton: 19—86—20—21 = —0—35.

Hatarozzuk meg a magnestli helyesbitését:

(32 + 33+ 35)

Az 1gy meghatarozott magnestli helyesbitések csak magne-

ses zavaroktol mentes, olyan muszerallaspontokra érvényesek,
amelyek az -ellen6rzémiszertdl keleti és nyugati irdnyban 20—
20 km-es, északi és dvé}i' iranyban pedig 100—100 km-es hata-
rokon beliil fekszenek.

Ha az osztaly (ezred) az emlitett hatarokon kivil telepil,
a magnestii helyesbitést az elsé adodo alkalommal meg kell
hatarozni.

Ha helyvaltﬂztatasra nem keril sor, a magnestd helyesbité-
set kéthavonként legalabb egyszer ujra meg kell hatarozni.

Jegyezzik fel minden miszer magnestii helyesbitését és
amikor az iranyszogekrol tajoloiranyokra tériink at, vagy meg-
forditva, tajoloiranyokrol iranyszogekre térjink at, vegyuk sza-
mitasba.

Ha irdnyszogr6l téjoléirdnyra tériink 4t, a magnestli he-
lyesbitést eldjelének megfeleléen, az iranyszoghoz hozza kell
adni. Ha tajoldiranyrél tériink at irdnyszogre, a mégnestii: he-
lyesbitest (el6jelének megfelel6en) le kell vonni a tagolmrany—
bol.

6. A TAJOLOMUSZERREL. MEGOLDHATO FELADATOK

A tajolémiiszer segitségével a kovetkezé feladatok old-
hatok meg: :

— a cél, vagy adott irdny tajoléirdnyanak meghatarozasa;

— sz0gek mérése vizszintes sikban;

— szogek mérése Tfuggoleges sikban;

— tavolsagok mérése a szallemez tavméro beosztasa segit-
ségeével;

— szogek szinuszanak meghatarozasa

— cél, vagy alapirany meghatirozasa adott tajoloirany
alapjan. ;
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1. Cél vagy a megadott alapirany téjnléiféuyﬁnak
meghatarozasa

A tajoloirany meghatarozésat az alabblak szerint hajtsuk
végre:

— allitsuk a tajolomuszert az adott pont folé és a mag+~
nestll segitségével tajol;]uk be;

— az oldalcsavar és klkapcsolo emeloje segitsegével a
szallemez fugglleges szalat allitsuk az adott térgyra;

— a tajoloiranymér6 fdébeosztaskorongon 1-—00 pontos-
saggal, az albeosztasdobon pedig 0—01 pontossaggal vegezzuk
el a leolvasast. |

- A leolvasdsra egy peéldat a 13. dbran lathatunk, ahol a
kovetkez6 leolvasasi értékek vannak: :

— a tajoloiranymér6é fdbeosztaskorongon ........ 7T—00
— a tajoléiranymérd albeosztasdobon . ........... 0—11

o Shayeleprany L i sl e S e S T—11

E
|
i
f
[}
;
|
|

RTINS

1w

IUERETEIR N

0 12 14 4

ummuu L

13. abra. Példa 'a tdjoléirdiny leolvasdsdra

A

2. A vizszintes szogek mérése

A vizszintes szogeket tobbféle eljarassal mérhetjik: |
— a szOgmero beosztasok alapjan;
— a tajoloirdAnymérs beosztasok alapjan:

— a taves6 szalkereszt alapjan.
Meérés el6tt a tajolomuszert szmtem segitségével szintez-
ziik vizszintes helyzetbe.
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Vizszintes szogek mérése a szgmérs beosztdsok alapjdn

Ket tereptargy kozott a vizszintes szoget a kovetkezd mo-
don hatarozzuk meg:

— az oldalirdanyzo forgatégomb és a kikapesolé emel6
segitsegevel iranyozzuk a szallemez fiuggbleges szalat a jobb
oldali tereptargyra;

— a szogmeérd fébeosztaskorongon és albeosztisdobon allit-
suk be a 0 értéket. Egyik kézzel nyomjuk le a szogmeérsd fébe-
osztaskorong rogzitét, masik kézzel pedig allitsuk a szogméré
fébeosztasdob 0 értékét az ,,Y” leolvasojelhez (14/a. abra). Ez-
utan nyomjuk be a (72) oldalorsé allitocsavar (4. &bra) jobb

e e

J.-l"

= ks e
’ff ;.;/' n-_r
'
e

it
"
e

I.u-

14/a. dbre. Szogmérés vizszintes sikban
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Iéjb. abra. Szogmérés vizszintes sikban

cldali végét, ujjunkkal 14/b. 4bran lithaté médon tartva a
kikapcsolé emel6t, masik kézzel pedig kattanasig forditsuk el a
szogmerd albeosztasdobot, majd eressziik vissza az oldalorse
allitécsavart;* | e |

— . az oldaliranyz6 forgatégomb segitségével iranyozzuk
a szallemez fliggbleges szalat a bal oldali tereptargyra;

* Miutan az oldalorsé allitécsavart benyﬁmc}tt hélyzetb-ﬁl visszaen-
gedtuk, ellendrizzitk a helyes © allast, mivel 1/, vongsig terjed6 hiba
fordulhat "eld. ' e G o
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— olvassuk le az értéket a Szogmeérd fdbeosztaskorongon
€s az albeosztasdobon.

Vizszintes szogek merése a tajoloiranyméro beosztasok alapjan

Két tereptargy kozott a vizszintes szoget a kovetkezd mo-
don hatarozzuk meg: - '

— az oldaliranyzo forgatogomb és,a kikapcsolé emeld se-
gitségével a szallemez fliggbleges szalat iranyozzuk az egyik
tereppontra és a tajoloiranymeérd fobeosztiaskorongon és az al-
beosztésdobon olvassuk le az értéket:

— az oldaliranyzo6 . forgatogomb segitségével a  szallemez
fliggodleges szalat irdnyozzuk a maésik pontra és ismét olvassuk
le az értéket- a tajoléiranymérd f6beosztdskorongon és az albe-
osztasdobon; :

. — a jobb oldali célponton kapott értékbdl vonjuk ki:a bal
oldali pontra vonatkozo értéket és a kiilonbség-a mérendd szog
értéke lesz. |

Ha a jobb oldali ponton kapott érték kisebb, akkor eldszor
adjunk hozza 60—00-at és azutan végezzik el a kivonast.

Vizszintes szogek mérése a tdvesd szdlkereszt alapjdn

A mérést a kovetkezékeppen hajtsuk végre:
— az oldal- és magassagi iranyzé forgatégomb forgatasa-
val a szdlkeresztet irdnyozzuk az egyik tereptargyra;

- ra ) } Gel ] R
15 dbra. Példa a vizszintes szogmeérésere a szdllemez osztdsjelek
segitségevel -
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— a szalkereszten olvassuk le a beosztasok egész szamat

(osztasjeleket) és becsuljuk meg a tortrész értékét. (Ket osztasr-
jel kozott);

— a kapott éritékek egesz szamat SZOrozzuk meg 0_05 tel
(az osztasjelek kozotti érték) és az igy kapott eredményhez
adjuk hozzd a két osztasjel kozotti- becsiilt értéket.

Ha a tereptargyak kozotti szog a szalkereszt kozepe és
széls6é osztasjel kozé nem Tér el, akkor irdnyozzuk az egyik
targyra a szalkereszt széls6é osztasjelét (15. abra).

2. A magassagi szogek meérése

-~ A magassagi szogeket a magassagi pontok kulonbsegének
meghatarozasanal (mennyire emelkedik az egyik pont a masik.
folé), valamint a mért tavolsagok vizszintes tavolsdgga wvalé
atalakitasanal meérjik.

A magassigi szogek mérhetok a taveso 1ranyzotengelyenek
célrairanyzasaval [leolvassuk az értéket a (38) magassagi f6-
beosztasdobon (2. abra) es a (37) magassagi albeosztasdobon]
valamint a tavesé mozdulatlan helyzeteben a latomez6ében levé
szalkereszt alapjan.

Terepszogek méreésenel a kundulo 1ran'y' az 1rany?0tenge13r
vizszintes helyzete; a mérési hatarok +3-—00 ha a fébeosztas-
dobon és az albeosztésdobon olvassuk le az ertekeket ﬂletve
-0—04. ha a szalkeresztet hasznaljuk. i

Ha. két pont magassagi szogének kulonbseget hatamzzuk
meg, akkor egymasutan meérjik meg a két pont ferepszoget
és a kapott ertekeket elojeliikto]l fuggoden ad]uk hozzé vagy
- vonjuk ki. v |
| Terepszogek mérése el6tt a tajolomuszert a s71n1:e70 se,g_}It-—
ségével gondosan szintezzik be.

A te?*epszoq meghatarozasae ¢ tavcso zmnyzotenqel'yenek o
elforditdsa utjdn

A terepszog meghatarozasanal a kovetkem muvelet szik- ‘
séges: - |

az oldal- es magassagl iranyz6 forgatogombokat elforga'tva
iranyozzuk a szdlkereszt vizszintes szalat a célra; :

— olvassuk le a szazas osztasjelek szamat, a (38) magas-—
sagi f8beosztasdobon, valamint az egyes osztas_;]elek szamat a

(37) magassagi albeosztasdobon
Leolvasasra a 16. abran lathatunk peldat S
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@ £
16. abra. A célhelyszog (terez)szijgj leolvasdsa

A terepsz0g meghatdrozdsa a tdvesé. szdlkereszt 3"egitségével

A terepszog meghatarozasanal a kovetkezo muvelet szik-
seges:

— allitsuk be a tavesovet ugy, hogy a (38) magassagi f6-
beosztasdobon (2. abra) és-a (37) magassagi albeosztasdob{}n az
ertek 0—00 legyen;

— az oldaliranyz6 forgatogombot elforgatva 1ranyozzuk_

a szalkereszt fliggbleges szalat a célra;

— olvassuk le a szalkereszt kozepetol a cél kozepéig az
egesz osztasjelek szamat, az osztasjelek kozottl tortreszt - pedig
becstiljiik fel;

s szorozzuk meg az egész osztasjelek szamat 0—O05-tel
€s adjuk hozza a becsiilt tortrész értékét. Az Osszeadas ered-
ménye adja a cél terepszogét.

Ha a cél a szalkereszt vizszintes szala f615tt van, a kapott
terepsz0g pozitiv elGjeld, viszont, ha a cél a sza]kereszt viz-
szintes szala alatt van, akkor a terepszog értéke negativ els-
jela.

Keét poniﬁ kozotti magassdagi szog meqhdtcimzzilsa
az iranyzotengely elfordstcasa utjan

Két pont kozotti magassagi szog - meghatarozasanal a ko-
vetkezOkénpen kell eljarni:
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— egymasutdn mérjiik meg az el6bb emlitett eljarasok
segitségével mindkét pont terepszoget; ' ‘ _

— a kapott, eredményeket, ha a szogek kiilonboz6  elo-
jeliek, adjuk oOssze, ha egyforma eldjeliiek, akkor a kisebbet
vonjuk ki a nagyobbol. Soaoye s

1. példa: Az els6 pont terepszoge -+ 0—15, a mdsodiké
4+ 0—48. Mint az eldjelek mutatjik, mind a két pont a viz-
szintes folott van és enmek kovetkeztében a kozottik levo
szogeltérés a terepsziogek kiilonbségével egyenlo:

0—48—015 = 0—33.

2. példa: Az elsé pont terepszige -+ 0—10, a mdsodiké 0—
27, wvagyis az elsé pont a wvizszintes felett, a mdsodik pedig
alatta van. Ezért a koztiik levd szogeltérés a terepszogek oOssze-
gével egyenlo: :

0—10 + 0—27 = 0—37.

Két pont kozotti magassdgi szog meghatdrozdsa
a tdvesoé szdlkereszt segitségevel

A szog meghatarozasanal az eljaras a kovetkezo: _

— az oldal- és magassagi irdnyzé forgatégombot forgatva
iranyozzuk a szalkereszt vizszintes szalat az egyik targyra;
 — az oldaliranyz6 forgatégombot forgatva, iranyozzuk a
szalkereszt fluggbleges szalat a masik targyra; |
| — olvassuk le a szalkereszt kozepétél a masik targyig ter-
jed6 szoget, figyelembevéve, hogy a szalbeosztasok ertéke
0—05. -

Ha a targyak kozott levd szog nagyobb a szalkereszt ko-
zéppontja és a széls6 osztésjele kozott levé szogertéknél, akkor
az elsé targyra. a szalkereszt alsd, vagy fels6 szelsé osztasjelet
allitsuk, attol fliggéen, hogy az elsé targy feljebb, vagy lejjebb
van-e masodiknédl és ettél a szEélsé osztisjeltél kezdjik a le-
olwvasast. | |

" 4. Tavolsigmérés a szallemez tavméré beosztas alapjan

A periszképos tiizérségi tajolomiiszer szallemez tavmérd
beosztdsa alapjan a tavolsdgokat 2 m-es tdvmérdlec (17. abra)
segitségével hatarozzuk meg. ‘ |
' A tavmérbléc fabol készilt, hossza kb. 2,5 m két 20X15
cm méretd rombusztdblaval. A tabldk Ggy vannak a lécre ero-
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sitve, hogy. a ra}tuk levo rombusmelek fuggobleges tengelyes
kozott a tavolsag 2 m.*

N

17. dbra. Kétméteres tdvméréléc:
1 — rombusz tabla; 2 rombusz jel.

A rombusztablak fehérre, a rombuszjelek pedig pirosra
vagy feketére vannak festve.

A terep és az Aalcdzasi viszonyoktdl fiiggben a tavmérd-
lécet vizszintesen vagy fliggblegesen allitjuk fel és a megfeleld
tavmeérdbeosztas alapjan hatdrozzuk meg a tavolsagot.

Vizszintesen feldllitott tavmérsléc segitségével a tavolsa-
got a kovetkezéképpen hatarozzuk meg:

a) Két pont koziil az egyiken allitsuk fel a tajolémuiszert.

b) A masik ponton a figyel6vonalra merélegesen allxtsuk
lel a tavmérolécet vizszintes helyzetbe.

c) A szalkereszt fliggéleges szalat irdnyozzuk a jobb oldali

rombusztablara, a bal oldali rombusztablanal pedlg olvassuk’
le a tavolsagot a tavméro beosztason,

Ha a bal oldali rombusztdbla a tavmérébeosztas 60- £as 057+
tasanal van, akkor a tdvolsdg 60 m, ha a 200-as osztason van.
akkor a tavolsag 200 m stb. -

Ha a tavolsagokat a fiigg6leges tavolsagmérével hatiroz-
zuk meg, a szalkereszt vizszintes szaldt iranyozzuk a tavmeérd

felso rombusztablajara és az alsé rombusztidblanal olvassuk le

A tavolsag értékét a tavmeérbbeosztason.

A 18. abran a tavolsidg leolvasasara lathatunk példdkat: =
vizszintes beosztds szerint a tavolsdg 83 m, a fiigg6leges be-
osztas szerint 165 m.

A mmbusztablak pontos beallitasat az egyes tajolomiuszereknél
ugy végezziik el, hogy az 50 m tavolsagra felallitott tavmérslée rombusz-
tablait a s?allemw me@felelc} tavmeérdbeosztasaira allitiuk.
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18. abra. A tdvolsdg meghatdrozdsa. a szdllemez tdvmeérd osztdsjelekkel

: Megjegyzés: Mindegyik tajolomiszerhez kiilén tavmérdléc tartozik.
Nagy hibak elkeriilése céljab6l mads tajolémiszerek tajoldlécet tavolsag
meghatarozasnal nem szabad hasznalni.

5. A szogek szinus-értékének meghatarozasa

A loveg célrairanyzasahoz meg kell hatarozni az o szogek
' szinusz értékét. A szinusz szogértéke meghatdrozasara pontok
szolgalnak a fébeosztéskorongon. | |

A 0 és 30—00 szogek szinusza nullaval egyenlé és ezért
ezeknél az osztasvonalaknal nincsenek pontok.

A 15—00 és 45—00 szogek szinuszanak értéke 1-el egyenlo
és ennek értéke harom ponttal van jelolve. A tobbi szinusz-
érték 0,1-enként vannak feltiintetve az el6bb emlitett értékek

kozott, mégpedig olyan moédon, hogy a péaros értékek (0,2,
0,4... stb.) két ponttal, a paratlan értékek (O Loangin stb)

peﬂlg egy Donttal vannak jelolve. e
. "



A szinuszertékek (19. abra) nincsenek szamozva és ezert
ha ezt a beosztist hasznaljuk, meg kell allapitani a pontok he-
lyeinek szamat a 0 vagy 30 osztas;jeltal az: N Ieolvasojehg
ugy, hogy minden hely 0,1-nek szamit.

SIuSeriek=0

SinUs ertele=t  SinUs Ertehe=1

]

Sinus érte,

i, 19. abra. A szogmeré fobeosztaskorong szinuszbeosztdssal

A 0-t0l a szamolast azoknal a szogeknél kezdjiik, amely-
nek értéke 45—00 és nu]la (60—00) kozott, és nulla (60—00)
valamint 15—00 kozott van; 30-nal pedig azoknal a szogeknél
kezdjik a szamolast, amelyeknek érteke 15—00 és 30—00 ko-
zott valamint 30—00 és 45—00 kozott van.

- Az o sz0g szinuszanak a meghatarozasanal a kovetkez-
képpen kell eljarni:

— az oldal és a magassagi iranyz6 forgatégombok segitsé-
gével iranyozzuk a szalkeresztet a célra;

— a szogmér6 fébeosztidskorongon és a szégmérd albe-
osztasdobon allitsunk be 30—00 értéket. Ehhez a szogmeérd fé-
beosztaskorong rogzﬂot nyomjuk le és allitsuk a 30 osztasjelet
a szogméré f6beosztaskorongon az ,, Y’ leolvasojelhez, majd
utdna nyomjuk le a szogmér6 albeosztasdobot rogmto tengelvg
és az albeosztasdobot allitsuk O-ra 0
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. __ a magassagi és az oldaliranyz6 forgatégombok ségitsé—
gével - 1rany0zzuk a szalkeresztet az utegre; o
— a szogmérd fébeosztédskorongon olvassuk le a pontok

L helyének szédmat 0-t0l, vagy 30-tdl kezdve, az , Y’ leolvaso-

jelig.. A pontok helyenek szama az o Sz0g szinusz tizedértékeét

jelenti.
Lot szogmero fobeosztaskorongon a pontok helyenek értékeét

E .. vagy a 30-t6l szédmitva, attél figgden kell leolvasni,

hogy honnan lesz kozelebb az ,Y” leolvasojel. Vegylk flgye-—
lembe, hogy a kapott szinuszérték sohasem lehet tobb 1 egész-

nél.

7. A TAJOLOMUSZER HASZNALAT.A A FIGYELOPONTON

A vezerloveg célrairanyzasa a flgyeiopontml

1. eset: A figyel6pont és az Uteg tavol esﬂ{ egymastol de
latotavolsagon beliil vannak.

A loveg célrairanyzdsénal a kovetkezoket kell elvegezm

— a figyeldponton allitsuk fel és szintezzitkk be a tajolo-
miuszert, majd irdanyozzuk a tavcsovet a célra;

— a tavesd beiranyzasanak elmozditdsa nélkil allitsuk be
a szogmér6é foébeosztaskorongon eés albeosztasdobon a 30—00
erteket;

— a tajolémuszerrel merjuk be a vezeérloveget, azaz a szal-
keresztjét allitsuk a vezérlovegre és a szogmérd f6beosztas-
korongon és az albeosztdsdobon olvassuk le az érteket;

— valtoztassuk meg a szog értéket 30—00-val, hatirozzuk

eg a celszoget és mobdositsuk vele a megvaltoztatott értéket:

- — az igy kapott szogerteket adjuk 4t az titegnek, hogy
4llitsa be a lovegtavcsoven és 1rany07za be vele a flgyelopc}n-
h::rn levo tajolémuiszert.

2. eset: A figyelépont és az uteg tavol esik - egymastol és
nem  is lathatjak egymast.

A loveg célrairanyzasanal a kovetkezoket kell tenni:

— allitsuk fel a- flgyeloponton a ta}olomuszert és tajoljuk
be a magnestivel;

., — a tajolémiiszer beta_]olasanak elmozditasa nélkil allit-
suk a szélkeresztet a célra és olvassuk.le a cél t4joléiranyat a
tajﬂlmranymera f6beosztkorongon és albeosztasdobon

—a téjolumuszer tajolasanak elmozditasa nélkiil a szog-
mérs fobeﬂsztaskorongon allitsunk be 30-—00-t; ey

43



— a tajolémiiszer tdjolasanak elmozditasa nélkil iranyoz-
zuk a tavesovet a vezérlovegre — a vezérloveggel egyiranyban,
kitlizott iranyléc' vagy a vezérloveggel egyiranyban levé vo-
natkozési pont segitségével — és a mért irdnyt olvassuk le a
szogméré fébeosztaskorongon és. az albeosztasdobon;

— hatarozzuk meg a célszoget;

_. a cél tijoloiranyat modositsuk a kiszamitott celszoggel

' és az igy kapott eredményt tovabbitsuk a tiuzelballas szamara.

2. A TAJOLOMUSZEREK HASZNALATA
A TUZELOALLASBAN

Az liteg arcvonalanak kitiizése

Miutan felallitottuk a tajolomuszert a vezérloveg allas-
pontja folé és a magnestivel végrehajtottuk a tajolast, a kovet-
kez6 sziikséges: |
gz oldaliranyz6 forgatégomb segitségével a tavcsovet
allitsuk olyan helyzetbe, hogy a tajoléiranymero fobeosztasko-
rong és albeosztasdob az adott iranyon alljon; i

— allitsunk a szogmérs fobeosztaskorongon és albeosztas-
dobon 30—00-at; | |

__ allitsuk a tavesovet a fébeosztéskorong és albeosztas-
dob 45—00 vagy 15—00 beosztisra attol fliggden, hogy merre .
tervezziik kitlizni az lteg arcvonaldt;
 __  a szalkereszt iranyaba kiildjlink felderitét és ,,Jobbra”,
_Balra” vezényszoval utasitsuk, hogy ne térjen el a megadott
iranytol; -

__ ulasitsuk a felderitét, hogy mérje le a lovegek kozotti
tavolsagot (20—40 m) és jelolje meg covekkel, vagy iranyléc-
cel mindegyik loveg helyét, ugy, hogy a lovegek ne legyenek:
pontosan egyvonalban a tlizeléallasban, egyes lovegeket helyez-.
ziik kissé elébbre, vagy hatrabb.

A loveg céliranyitasa adoit tajoléirany alapjan
(a l6veg tizeldallasba allitasa elott)

Ha a vezérloveg még nem foglalta el a tilizeldallast (20.
dbra), a szogértékét a kovetkezSkeppen hatarozzuk meg:

%

_ Allitsuk fel a lsves &llaspontjaként kijelslt pont folé a

Al SR

téjélémﬁsz*ert és tajoljuk be a mégnestﬁvél; o
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erteket allitsuk be a ta}ololranymero fobeosztaskorongon és al-
beosztasdobon;

— a tavesé irdanyzévonaldnak elmozditasa nélkil a szog-
mérs fébeosztaskorongon és albeowtasdobon alhtsunk 30—00
érteket;

— a tajoléomuszer tajolasanak elmozditasa nélkul iranyoz-
zuk a megadott iranyzopontra a tavcsovet és olvassuk le az
értéket a szogmérd fébeosztaskorongon és albeosztasdobon. A
kapott érték lesz a loveg szogértéke az iranyzasi pont szerint.

ﬁ

3

A cel rq;aiu:ranya 51-00
Irényzasi $20g 47-00

20. abra. A loveg célra iranyzdse adott tdjoldia-dn@} alapjan
(¢ loveg tﬁzelﬁ{_ﬂldsba allitasa elétt) :
A léveg célrairanyitasa adott tajoloirany alapjan
(a tiizel6allas elfoglalasa utan)

‘g eljams A loveg beiranyzisat az adott tajoloirdny alap-
Jdn — ha a loveg mar elfoglalta a tlizel6allast — a_ kevetke:ro
modon (21/a. abra) végezzik:

gl -
r

— allitsuk a tavesovet a tajoléiranyba, vagyis az adott

{ Lot
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21/a. abra. A: loveg célra irdnyzdsa adott tajoloirany alapidn (ha a
loveg mar tiizel6allisban wvan). A tdjolémiiszer bedllitdsa

— allitsuk fel a I6vegtél 15—20 m-re a tajolomiszert;

— tajoljuk be a tajolomiiszert a magnestivel és a tajolo-
iranyméré fébeosztaskorongon és albeosztasdobon allitsuk be
a megadott tajoloiranyt, pl.” 7—10-1:

— a tdves6 irdnyzévonaldnak elmozditasa nélkiil allitsunk
be a szogmér6 fébeosztaskorongon és albeosztasdobon 0 értéket;

— a loveg tavesovével végezziink bemérést, olvassuk Ie
az ertéket a szogmérd flbeosztdskorongon és az albeosztasdobon
(21/b. &bran a leolvasasi érték 17—85) és ezt vezényeljik az
iranyzonak. ; |

A lovegiranyzo6 allitsa be a loveg tavesovon a kapott érte-
ket és egyeztetve a lovegtiaves6 szalkereszt fliggBleges szalat a
tajolomiiszer kozépsé pontjaval, iranyozza be a loveget. ¢
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21/b. dbra. A loveg célra irdnyitdsa adott tdjoloirdny alapjin (ha a loveg
mar tiizelédallasban wvan). A 16veg beirdnyzasa :

=y

2. eljdards: Allitsuk fel a tajolomuszert a vezérloveg tav-
csovet és az iranyzopontot 0sszekoto egyenes iranyaba, a loveg-
t6l 15—20 méterre; |

— tajoljuk be-a tajolomuszerl a magnesti . segitségével es
allitsuk be a tajolomiszer fébeosztaskorongon és albeosztasdo-
bon a vezényelt tajoloirdny érteket; '

__ 5 {aves6 iranyzovonalanak elmozditasa nélkil allitsunk
2 szogmérd fébeosztaskorongon és az albeosztasdobon 30—00-t;

__ a magassagi és az oldaliranyzo forgatogombbal iranyoz-
sunk az iranyzopontra, olvassuk le a sz6gmérod foébeosztaskoron-
gon és albeosztaskorongon: az értéket és ezt vezényeljik az
iranyzonak. i -

| | | G



- A lovegiranyzo allitsa be a lovegtavesovon a kapott érté-
ket és egyeztetve a loveg tavesé szalkereszt fuggbleges szalat
az Ilranyzéponttal irényozza be a loveget.

o -~

G A losik tajoléiranyanak meghatarozasa

A beirdnyzott 1oveg tajoloiranyat a kovetkezoképpen haté-
rozzuk meg:

— allitsuk fel a tadjolomiiszert a lovegtél 15—20 m tavol-
sagra; - |

— tajoljuk be a tdjolomuiszert a méagnestiivel:

— Iranyozzuk a tdjolémuszer tavesovét a tajolas elmozdi-
tasa nelkil a lovegtavesére;

— az Iranyzé mérje be a lovegtavesével a tajolomiszert
¢s Jelentse a bemérést;

— a tavesé iranyzoévonalanak elmozditdsa nélkiil allitsuk
be a szogméré fEbeosztaskorongon és albeosztiasdobon az
iranyzo altal bemért oldalszoget;

— allitsunk az oldalirdnyzo forgatogombbal a szdgméré
fébeosztaskorongon és. az albeosztasdobon 0 értéket;

— a tajoloiranymér6é fébeosztaskorongon és albeosztas-
debon olvassuk le a keresett tajoldiranyt. |

9. A TAJOLOMUSZER ELCSOMAGOLASA ES SZALLITASA

A munka befejezése utdn a tajolomiuszert a III. fejezet 3.
pontjadban el6irt sorrendben kell elcsomagolni. |

Menethelyzetben a tajolomuszert és a periszkopot a fel-
derito viszi a tokban. A tokok razédasanak elkeriilése végett a
derekszijat bujtatokon atflizve kell a tokokat rogziteni.

Az allvany a hordszij segitségével haton szallithats. Tsa-
lolomiszereket gépkocsin, vagy kocsin feliigyelet nélkiil szal-
litani {tilos. | '

Az akkumulatorokat délt helyzetben szallitani nem szabad.

Miel6tt a tajolomfiszereket a raktarbol a csapathoz, vagy
a csapattél raktarba, illetve javitomuhelybe kiildenénk, eléze-
tesen gondosan vizsgaljuk at. Az észlelt 8sszes hidnyossdgokat
¢s hibakat a muszerhez ‘mellékelt torzskonyvekben kell feliiin-
tetni. : . o
Az akkumuléatorokat a raktarba szallitds el6tt huzamos ta-
rolasra kell elékésziteni (a ltigos akkumulatorok karbantartasi
utasitdsanak megfeleléen). '
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A tajolomiszereket csak teljesen készletezve szabad elkil-
deni. |
Szallitds el6tt a tajolomiszereket szaraz falddaba kell be-
csomagolni. A ladat 20—25 mm-es vastag deszkabdl kell készi-
teni. A nedvesség elleni megovas érdekében a 1adat beliilrél
olajjal atitatott csomagolépapirral kell kibélelni. A tajolomii-
szereket tokban, allitva helyezziik a ldddba és az iires helye-
ket faforgdccsal toltsiik ki. Ugyanigy kell elcsomagolni a pe-
riszkopokat es a vilagitoberendezéseket is.

Az éallvanyokat Kkiilon ladédba csomagoljuk. Az A&llvanyfe-
jeket esomagolopapirral kell befedni. Azért, hogy szallitds koz-
~ ben az allvanyok egymashoz Ut6dését megakaddlyozzuk, te-
gyunk kozéjlik szaraz forgacsot. Abban az esetben, ha kevés-
szamu  tajolomuiszer keriil elszallitasra, az allvanyokat és mii-
szereket egy ladaba 1s lehet csomagolni. Ilyen esetben az
allvanyokat a lada aljara tegyik és deszkalappal valasszuk el
a muszerekt6l. 'A becsomagolt ladat fémszalaggal, vagy 1,5—2 .
mm vastagsagu drottal kotozzik at. A 1ladak tetejére: ,Fent”,
., Vigyazva”, , Pontos muszerek”, , Forditani tilos” feliratokat
irjunk fel. |

10. A TAJOLOMUSZER TAROLASA, KARBANTARTASA
ES MEGOVASA

Altalanos utasitasok

A tajolomuszer hadihasznalhatosdganak és megbizhatéo mii-
kodésének érdekében a muszert szabalyosan kell tarolni, Hasz-
nalat kozben és szallitasoknal megfeleloen kell gondozni, ide-
jében meg kell javitani a hibait és a. szemelyl allomanynak jol
kell ismernie a tajolomulszer szerkezetét és hasznilatdnak sza-
balyait. :

Tarolas doling \

Hosszabb ideig torténd tarolds esetén a tdjolomdiszert, mint
a tobbi optikai miiszereket vilagos, szdraz és tiszta helyiségben
kell tarolni. Nedves helyiségben, flit6berendezések kozelében
tajolomuiszereket tarolni szigorian tilos. A tajolomiszereket
mindig tokban, polcon, allva kell térolni. T

A raktérhelyiségben, a tdjolémiiszerekhez 2 m-nél koze-
lebb ne legyenek acél- és vastargyak, a raktarban nem szabad
fartani lugokat. savakat, vagy mas vegyianyagokatf.
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